

природы: 1) полное уважение её существования; 2) восстановление. В то время как верховный закон устанавливает обязанности государства и граждан, ориентированные на уважение природы»<sup>1</sup>. В этом году в Эквадоре прошел национальный референдум по эксплуатации нефти в Амазонии. Эта страна одна из первых в мире, которая демократически защитила природные ресурсы перед их эксплуатацией.

Связь этого аргумента с Россией заключается в том, что эта страна доказала свою идентичность, политические модели и индивидуальное философское самооткрытие сквозь время, несмотря на различия с преобладающими мнениями. Этот пример может стать плодородной почвой для поддержки латиноамериканской философии и начала ее пути к деколонизации знаний.

Латинская Америка имеет мировоззрение, включающее природу, разрабатывает новую категорию политического мышления, отношения человека к окружающей среде. Это древнее малоизвестное знание, которое не возникло из экологической вины, порожденной промышленной революцией. Оно использует понятия, ранее созданные, такие как демократия, справедливость и суверенитет, но с иной логикой мышления, которые могут породить новые направления знаний и реальные решения глобальных проблем.

*Арсентьева И.И.  
(ИФиП УрО РАН, Екатеринбург)*

## **РЕГИОНАЛЬНОЕ ИЗМЕРЕНИЕ КИТАЙСКОЙ ИНИЦИАТИВЫ В СФЕРЕ ГЛОБАЛЬНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ (НА ПРИМЕРЕ ЛАТИНСКОЙ АМЕРИКИ И КАРИБСКОГО БАССЕЙНА)**

Страны Латинской Америки и Карибского бассейна (ЛАК) привлекают все большее внимание Китая по мере роста его значимости в системе мировой политики и международных отношений. КНР стремительно расширяет свое присутствие в регионе, что проявляется прежде всего в экономической сфере: в настоящее время это главный торговый партнер Южной Америки и второй региона в целом. 22 страны ЛАК являются участниками инициативы «Пояс и путь», в рамках которой китайские компании возводят и модернизируют инфраструктуру – морские порты, автомобильные и железные дороги, мосты, электросети и т.д. Укрепляются гуманитарные связи, а во время пандемии COVID-19 Пекин широко использовал так называемую масочную дипломатию. Многие эксперты полагают, что подобная активность в латиноамериканском направлении с большой долей вероятности обернется открытым конфликтом с Вашингтоном, который по инерции продолжает считать ЛАК своим «задним двором» и воспринимает китайское присутствие как угрозу национальным интересам и безопасности. Так, например, в Стратегии национальной обороны США, обнародованной в 2022 г., Китай назван основным конкурентом на ближайшие десятилетия.

Есть и другая точка зрения, согласно которой действия Пекина в регионе, хотя и укладываются в общую логику внешнеполитического курса по установлению Pax Sinica, не имеют своей целью бросить прямой вызов Вашингтону. В то же время очевидно, что задачи, которые изначально ставил перед собой Китай, – доступ к природным ресурсам ЛАК, выход на новые рынки сбыта экспортной продукции, дипломатическая изоляция Тайваня, дополняются сегодня более обширными, стратегическими, интересами. Это нашло отражение и в Инициативе в сфере глобальной безопасности (Global Security Initiative, GSI), впервые озвученной главой КНР на Беооском Азиатском форуме в апреле 2022 г. В своем выступлении Си Цзиньпин призвал отказаться от менталитета холодной войны и стремления к собственной безопасности за счет безопасности других, поскольку

---

<sup>1</sup> Конституция Эквадора – Монтекристи, 2008.

гегемонизм и политика силы ставят под угрозу мир во всем мире. В феврале 2023 г. опубликован полный текст Инициативы, которая направлена, согласно заявлениям китайского руководства, на устранение первопричин международных конфликтов, совершенствование управления глобальной безопасностью, поощрение совместных международных усилий по обеспечению большей стабильности и определенности в нестабильную меняющуюся эпоху, содействие устойчивому миру и развитию в глобальном масштабе.

Инициатива демонстрирует, что Пекин уделяет все большее внимание сфере безопасности как одному из столпов взаимодействия с разными регионами мира, в том числе с ЛАК. При этом данный регион, в отличие от других глобально ориентированных документов Китая, выделен отдельным пунктом. В нем заявляется о поддержке Сообщества государств Латинской Америки и Карибского бассейна (СЕЛАК) в деле обеспечения мира, безопасности и надлежащего урегулирования региональных конфликтов (несмотря на то что в настоящее время СЕЛАК не имеет институциональных механизмов для решения подобных вопросов). При этом в тексте не упоминается Организация американских государств, позиционируемая как ключевая структура Западного полушария в данной сфере. По мнению некоторых аналитиков, это свидетельствует о стремлении Пекина создать в регионе новые механизмы обеспечения безопасности, а не действовать в рамках уже существующих.

Как заявил руководитель испанской Обсерватории политики Китая Хулио Риос, Китай пришел в ЛАК надолго, его уход – роскошь, которую регион не может себе позволить. Происходит существенный рост не только экономической, но и политической зависимости стран ЛАК. Одна из их ключевых внешнеполитических задач заключается в лавировании между Вашингтоном и Пекином с тем, чтобы избежать втягивания в геополитическое противостояние двух держав. Однако в будущем это будет становиться все более проблематичным, поскольку в отношениях США и КНР достаточно велика вероятность реализации так называемой ловушки Фукидида, что доказывают, в частности, приоритеты GSI.

**Артеев С.П.**  
**(МГИМО МИД России, Москва)**

## **РОССИЙСКАЯ ПАРАДИПЛОМАТИЯ В УСЛОВИЯХ МЕЖДУНАРОДНО-ПОЛИТИЧЕСКОГО КРИЗИСА**

Начало 2020-х гг. в международной среде характеризуется глобальной конфронтацией. Можно выделить несколько базовых разломов, способных привести человечество к Третьей мировой войне. Первую строчку более полутора лет удерживает Украинский кризис. Второе-третье места делят ситуация на Корейском полуострове и «маятник» вокруг Иранской ядерной программы. Не следует недооценивать и американо-китайские торговые войны вкупе с тайваньским вопросом. В то же время разговоры о конце глобализации стали общим местом научного дискурса. Так или иначе, но фиксируется тренд на разделение – мир становится всё более разобщенным. В результате сложилась ситуация, в которой пострадали практически все сферы международного взаимодействия. И транснациональные связи внутригосударственных регионов не стали исключением. Кейс российской парадипломатии является наиболее репрезентативным в этом вопросе.

Украинский кризис оказал на российскую парадипломатию двойное влияние. С одной стороны, начиная с 2014 г. – присоединения Крыма к РФ и провозглашения ЛНР и ДНР на востоке Украины – западный вектор внешних связей субъектов РФ стал ощутимо стагнировать и фактически сошел на нет после начала Специальной военной операции РФ на Украине 24 февраля 2022 г. Огромное разнообразие парадипломатической активности,